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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall

Sitzungstermin: Dienstag, 29.08.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:35 Uhr
Ort, Raum: Burgstall, Bürgerhaus, Waldstraße 12

Anwesend sind:
Stellv. Bürgermeister
Herr Dr. Dr. rer. nat. Christian Kroll
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Mathes Butz
Herr Ulrich Herbst
Frau Barbara Lücke
Frau Dietlinde Scheller
Herr Jörn Theuerkauf
Frau Birgit Zillmann
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Dörte Seebert

Es fehlen:
Bürgermeister
Herr Carsten Miehe entschuldigt
Mitglieder des Gemeinderates
Frau Dr. Marion Emmer entschuldigt
Frau Ina Lange entschuldigt
Frau Sibylle Peitsch entschuldigt
Herr Sebastian Reidl entschuldigt
Herr Fred Stoike unentschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 27.06.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Berichte der Arbeitsgruppen
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
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7 Bekanntgabe Eilentscheidung Überplanmäßige Ausgabe Heizkosten
Vorlage: MV-BU/0411/2023

8 Übertragung der Aufgaben zum Aktionsprogramm Natürlicher
Klimaschutz
Vorlage: BV-BU/0412/2023

9 Anfragen und Anregungen
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
14 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der stellv. Bürgermeister Herr Dr. Dr. rer. nat. Christian Kroll begrüßt die
anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schmette -
Verbandsgemeindebürgermeister, Frau Seebert – Protokollantin sowie die
anwesenden Bürger.

Herr Dr. Kroll stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Mit der Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder (6 + 1 von 12 + 1) ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Herr Dr. Kroll beantragt unter TOP 8 den Beschluss BV-BU 412 –Übertragung der
Aufgaben zum Aktionsprogramm Natürlicher Klimaschutz- aufzunehmen. Die
weiteren Tagesordnungspunkte werden fortlaufend weitergeführt.

Die Gemeinderäte stimmen einstimmig der geänderten Tagesordnung zu.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 27.06.2023

Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 27.06.2023 wird vom Gemeinderat mit
einstimmig bestätigt.

zu 4 Einwohnerfragestunde

1. Die anwesenden Bürger und Gemeinderäte diskutieren ausgiebig den
Sachverhalt der derzeit abgeschalteten Straßenbeleuchtungen.

2. Herr Schichor spricht im Namen der Agricola die Parksituation in der
Magdeburger Straße (Frisör) in Burgstall an. Seitdem die Autos auf der Straße
parken, hätten die landwirtschaftlichen Maschinen Schwierigkeiten die Straße
zu passieren, auch in der Teichstraße würden die gepflanzten Bäume
hinderlich sein. Frau Lücke berichtet, dass das Landeskreisamt und die
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Polizei die Sachlage begutachtet hätten und von einem Parkverbot auf dem
Fußweg weiterhin nicht absehen werden, ein etwaiges Schreiben sei Frau
Wendorf (Frisör) zugestellt worden.

Festlegung:

Die Parksituation auf den Straßen und die Behinderung durch zu groß
werdende Bäume soll überprüft werden und nach Möglichkeiten gesucht
werden, um den Durchgangsverkehr für alle Fahrzeuge zu gewährleisten.

3. Ein Anwohner schlägt vor, um neue Einnahmen für die Gemeinde zu
generieren, Bauland für Gewerbe/Industrie auszuweisen. Der stellv.
Bürgermeister erklärt, dass dies bereits im Fokus der Gemeinde stehe, jedoch
aufgrund des Flurbereinigungsverfahrens nicht in naher Zukunft zu realisieren
sei.

4. Weiterhin macht der Burgstaller Bürger auf die
Geschwindigkeitsüberschreitungen in der Magdeburger Straße aufmerksam
und schlägt die Aufstellung von Geschwindigkeitsstafeln vor.

zu 5 Berichte der Arbeitsgruppen

1. Die Gemeinderäte diskutieren nochmals den Sachverhalt der
Straßenbeleuchtungen. Frau Zillmann legt dar, dass die Zählerstände
verglichen wurden und dass die bisherigen Abschaltungen (November letzten
Jahres bis Juni dieses Jahres) eine Ersparnis von mindestens 10.000 €
bringe.

2. Herr Hahn (Elektrik- u. Sicherheitstechniker) erklärt, dass ein genereller
Leuchtmittelaustausch/Umstellung auf LED aufgrund des veralteten
Beleuchtungsnetzes risikobehaftet wäre und keine Fachfirma die
Gewährleistung übernehmen würde. Das Risiko hält er jedoch für
überschaubar. Eine Abschaltung jeder zweiten Lampe erachtet er als nicht
sinnvoll, da der Hell-Dunkel-Effekt verschärft werden würde, und eine solche
Umstellung mit einem hohen Aufwand verbunden wäre. Eine Ersparnis durch
den Austausch der Leuchtmittel könnte pro Lampe min. 50 % betragen und
wäre bei Übernahme des Haftungsrisikos durch die Gemeinde denkbar.

3. Die Gemeinderäte sprechen sich einstimmig für eine
Nachtstromabschaltung der Straßenlaternen ab 01.09.2023 in der Zeit
von 23:00 Uhr bis 03:30 Uhr aus.

4. Ein Austausch der Leuchtmittel soll zur nächsten Sitzung geklärt werden.
Hierzu sollte das Haftungsrisiko beachtet werden, ein entsprechendes
Angebot solle unter Absprache mit Herrn Hahn vorgelegt werden.

Festlegung:

Der Gemeinderat erbittet zur nächsten Sitzung eine Beschlussvorlage zur
Beschaffung neuer Leuchtmittel für die Straßenbeleuchtungen.

5. Frau Lücke weist nochmals darauf hin, dass weiterhin auf den Friedhöfen
Grabgedenksachen an den Stelen abgelegt werden. Nur in Burgstall stehe
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diesbezüglich ein Hinweisschild. Dieser Sachverhalt solle nochmals in einer
Sitzung thematisiert werden.

zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

1. Herr Dr. Kroll informiert, dass die Bundesstraße in Dolle im nächsten Jahr
grundhaft saniert werden soll. Hierzu wird wohl eine komplette Sperrung der
Durchfahrt für 6 Monate anberaumt, genaue Pläne liegen noch nicht vor. Für
den Regenwassereinlauf könnten für die Gemeinde Kosten entstehen, eine
Umlage für die Bürger werde es nicht geben.

2. Die Innenausstattung für das neue Feuerwehrgerätehaus in Burgstall ist
noch anzuschaffen, hierzu soll es zur nächsten Sitzung eine entsprechende
Vorlage geben.

3. Herr Schmette berichtet über den Stand des Neubaus der Feuerwehr in
Burgstall und stellt hierzu eine Kostenübersicht zur Verfügung. Derzeit liegen
die Kosten mit rund 60.000 € über dem geplanten Ansatz.

4. Der stellv. Bürgermeister spricht die Projekte der Freiflächenphotovoltaik an.
Anhand der Gesetzesänderung können PV-Anlagen entlang von Autobahnen
(200 m Breite) ohne Zustimmung der Gemeinde gebaut werden, welches
wiederum zur Erweiterung der Flächen (Cröchern I) für Photovoltaikanlagen in
der Gemeinde Burgstall führe.
Weiterhin hat die Firma Solarpark einen Antrag gestellt, die Flächen in Blätz
von 69 ha um weitere 26 ha zu erweitern.
Am 18.09.2023 werde über die Änderung des Flächennutzungsplanes beraten
und entschieden.

5. Laut Auskunft der Staatsanwalt läuft das Verfahren bzgl. der Anzeige gegen
die Firma GiLDE GmbH und den Landkreis noch und die dazugehörigen
Personen werden noch befragt.

6. Herr Dr. Kroll berichtet über die Veranstaltung in Tangerhütte über das
Vorhaben der Gleichstromtrasse (SuedOstLink).

zu 7 Bekanntgabe Eilentscheidung Überplanmäßige Ausgabe Heizkosten
Vorlage: MV-BU/0411/2023

Die Gemeinderäte nehmen die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.

zu 8 Übertragung der Aufgaben zum Aktionsprogramm Natürlicher
Klimaschutz
Vorlage: BV-BU/0412/2023

1. Herr Schmette erläutert das Vorhaben.
2. Frau Lücke erkundigt sich, ob für die Gemeinde bis zur Entscheidung Kosten

entstehen. Sollte ein Planungsbüro beauftragt werden, wäre dies der Fall,
jedoch sei dieses bisher nicht vorgesehen, erläutert Herr Schmette.

3. Als Vertreter für die Gemeinde Burgstall schlagen die Gemeinderäte Herrn Dr.
Kroll und Frau Peitsch vor.
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Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Übertragung der Aufgaben zum Programm
„Natürlicher Klimaschutz in kommunalen Gebieten im ländlichen Raum“ an die
Verbandsgemeinde Elbe-Heide. Zu den Aufgaben gehört die Bildung einer
Arbeitsgruppe zur Erarbeitung eines Konzeptes (Projektskizze) und die
Beantragung der Fördermittel. Die Gemeinde entsendet ein bis zwei Mitglieder
in die zu bildende Arbeitsgruppe.
Der Eigenanteil in Höhe von mindestens 20 Prozent wir entsprechend dem
Anteil der Gemeinde an der Gesamtmaßnahme getragen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

7

Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 9 Anfragen und Anregungen

1. Herr Schmette informiert, dass Angebote für die Ertüchtigung der
Heizungsanlage der Kita in Cröchern eingeholt wurden, jedoch seien diese
noch zu teuer, weitere Angebote stehen noch aus.

2. Frau Lücke fragt, ob sich bzgl. des Sponsorings der Kinder-Taxifahrten neue
Erkenntnisse ergeben haben. Dieses verneinen die anwesenden
Elternvertreter.

Der stellv. Bürgermeister verabschiedet 20:13 Uhr die anwesenden Einwohner und
stellt die Nichtöffentlichkeit her.

zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Herr Dr. Kroll gibt öffentlich bekannt, dass der Beschluss BV-BU/410/2023 –
Gemeindliches Einvernehmen zum Genehmigungsverfahren nach dem Bundes-
Immissionsschutzgesetz- gefasst wurde.

zu 14 Schließung der Sitzung

Die nächste Sitzung des Gemeinderates Burgstall findet am 26.09.2023, 19 Uhr im
Bürgerhaus in Sandbeiendorf statt.
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Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um
20:35 Uhr.

Dr. Dr. rer. nat. Christian Kroll
stellv. Bürgermeister

Dörte Seebert
f. d. Richtigkeit


